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якусь «панацею». Це всього лише перший крок до більш дбайливого господарювання та 
використання існуючих підходів виробництв .
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Summary
Biofuels and its prospects in Ukraine/ K.M Chornokozynska, O.P Skoruk
The article reviews the main trends in the biofuels market, which was formed in Ukraine in transformation 

processes.
Keywords. Biofuel, biofuel industry, bioethanol, biodiesel, biofuel prospects.

УДК 636.084.412

ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОБНИЦТВА БІОДИЗЕЛЯ НА ОСНОВІ РІПАКУ В
УКРАЇНІ

Липко К.В.
Науковий керівник: Скорук О. П., доцент

Сільське господарство на сьогодні займає дуже важливу роль у  розвитку всіх галузей національної 
економіки країни. З розвитком ринкових відносин в Україні стала потреба вирощувати стратегічні культури, 
які б змогли втримати економіку на Світовому ринку. Кілька років тому про економічну ефективність ріпаку 
знали одиниці, але нині ж Україна виступає одним з головних гравців на світовому ріпаковому ринку. Для 
багатьох країн ріпак — стратегічна культура для виробництва олії, а ще — ключова сировина для 
виробництва біодизелю.

Ключові слова:Біопаливо, біодизель, ефективність, ріпак.

Ріпак за останнє десятиріччя зміцнив свої конкурентні позиції на світовому ринку, 
суттєво збільшилися валові збори насіння, розширилися ринки збуту, продукти його 
переробки досягли досить високого рівня, особливо у виробництві біодизеля.

Нині в світі у зв’язку зі значним подорожчанням викопних джерел енергії і загрозою 
вичерпання їх запасів дедалі більша увага приділяється застосуванню енергії, накопиченої 
рослинами за рахунок фотосинтезу як для продовольчих, так і для технічних потреб.

Сучасний стан розвитку будь-якої держави, її економічна та екологічна ефективність 
залежать від того, як швидко вона здатна перейти на режим самозабезпечення та 
енергозбереження [4].

На сьогодні кожна країна прагне підвищити свою енергобезпеку, знизити залежність 
від нафтового пального, що дорожчає та захистити навколишнє середовище від шкідливих 
викидів транспорту.

Одним із цінних енергетичних видів палива є біодизель.
Біодизель (biodiesel) -  це метиловий ефір, що отримують у результаті хімічної реакції 

з будь-яких рослинних масел і тваринних жирів. Біодизель може використовуватись у 
звичайних двигунах внутрішнього згорання як самостійно, так і в суміші зі звичайним 
дизпаливом, без внесення змін у конструкцію двигуна. Біодизель, або біодизельне паливо, -
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це екологічно чистий вид палива, що отримується з рослинних олій та тваринних жирів і 
використовується для заміни (економії) звичайного дизельного палива [2].

В Україні промисловий випуск біодизелю ще не налагоджено, проте малі аграрні 
підприємства і фермери для власних потреб його вже виробляють.ІІро посилення 
популярності виробництва ріпаку свідчать постійно зростаючі показники його обсягів 
виробництва в Україні за останні роки .

В Україні майже в кожній області є мінізаводи, або дослідні установки з виробництва 
біодизелю, які виробляють близько 25 тис тонн продукції для власних потреб. Достовірна 
інформація про стан виробництва біодизелю в нашій державі відсутня. Значних потужностей 
з переробки вітчизняної сировини у біопаливо у нас поки що не має.

Так, за підсумками минулого року у великих та середніх господарствах валовий збір у 
найбільших регіонів-виробників має певну тенденцію.

Черкаська область на протязі досліджуваного періоду, за 2012 р. підняла свій валовий 
збір порівнюючи з базовим роком на 172,5 %, тобто по Україні дана область зібрала 
найбільше - 1243,4 тис.ц. ріпаку. Наступними виступають відповідно Львівська( 1223,3 
тис.ц.), Вінницька(1201 тис.ц.), Хмельницька^ 344,5 тис.ц.) та Тернопільська області( 1048,5 
тис.ц.), саме на них зосереджено найбільше виробництво, які в свою чергу займають певне 
місце на ринку українського ріпаку (рис.1) [1].

За розрахунками вчених, із 3 тонн насіння ріпаку вологістю 7-8% можна отримати 1 
тонну біодизеля, 1,9 тонни шроту (із вмістом олії 8-12%) та близько 0,2 тонни гліцерину [3]. 
Таким чином, виробництво біодизельного палива дасть можливість розвиватися на 
продуктах його виробництва й іншим галузям економіки (тваринництву, фармацевтичній, 
косметичній тощо).

0 50» 1000 15® 2000....... і
Рис.1. Валовий збір найбільших регіонів-виробників ріпаку у 2012 рр. (тис.ц.)

Джерело: Державна служба статистики України

За оцінками иББА у 2010/2011 МР Україна займає третє місце в рейтингу його 
постачальників ріпаку на світовий ринок. У середньому за період 2008/2009- 2010/2011 МР 
на країну припадає 4% виробництва ріпаку та 17% світового експорту цієї олійної культури. 
Враховуючи постійний попит на ріпак на зовнішньому ринку, багато компаній виявляють 
зацікавленість здійснювати його експортні поставки з України [3].

Виробництво біодизелю об’єктивно технологічно значно простіше за перегонку 
нафти, рентабельність -  потенційно у двічі -у тричі вища, до того ж ріпак -  ресурс 
необмежений, він не закінчиться доти, доки родитиме наша земля [10, С. 11]. З однієї тони
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г.ггаку можна видобути близько 300 кг ріпакової олії, а з неї -  приблизно 270 кг 
оюдизельного пального [9, С. 5]. Переробка продукції на біопаливо потребує затрат коштів в 
обсягах 38-52% від його собівартості. Так, собівартість переробки однієї тони насіння ріпаку 
на біодизель становить 686,7 грн/т.За розрахунками В.Меселя-Веселяка, загальна економія за 
використання біодизелю вже у 2012 році в Україні може сягнути 20,8 млрд.грн, а у 2020 р. -  
22,1 млрд.грн [8, С. 9].

За розрахунками вітчизняних науковців, обсяг використання біодизеля в Україні у 
2011 р. становив 583 тис. т., а у 2020 р. повинен становити700 тис. т., що забезпечить 
економію у розміріЗ,2 та 4 млрд. грн. порівняно з використанням мінеральних видів палива. 
Крім того, згідно з довгостроковими прогнозами, в 2030 році виробництво біодизеля в 
Україні забезпечить заміщення традиційних видів паливно-енергетичних ресурсів у обсязі до 
1,8млн. т. умовного палива на рік, що становитиме близько 20% від теоретично можливого 
обсягу заміщення викопних палив за рахунок енергетичного використання всіх видів 
біопалива

За прогнозом на 2020 р. деякими варіантами передбачено виробництво 2,5 млн т 
біодизеля (на 2015 р. — 0,623 млн т) [7, С.57].

Виробництво та споживання біопалив в Україні є можливим, проте економічні 
витрати від цього будуть значні. З іншого боку, реалізація сировини для біопалива на 
зовнішньому ринку, особливо насіння ріпаку, може забезпечити значний економічний ефект.

Таким чином, Україну варто розглядати як потужного виробника біосировини 
(ріпаку) для виробництва біодизельного паливакраїни Європейського Союзу більше 
зацікавлені в українському ріпакові, а не біопаливі. Без державної підтримки та інвестування 
в розбудову інфраструктурних об’єктів ринку біопалива та будівництво нових національних 
сучасних біопаливних заводів національні агровиробники можуть стати лише 
постачальниками біомаси для виробників інших країн.

Для виробництва біопалива будуть введені спеціальні податкові пільги. Зареєстровано 
законопроект, у якому депутати запропонували до 2018 року скасувати податок на прибуток 
для виробників біологічних видів палива, зокрема біодизель, а до січня 2013 року — податок 
на ввезення сировини й устаткування.

Обсяги виробництва біодизелю у світі стрімко зростають. Загалом дизельне пальне, 
виготовлене з нафти, дешевше ніж біодизель, проте різниця в ціні змінюється на користь 
останнього відповідно до «ефекту масштабу» (врожайності ріпаку, ефективності 
використання соломи і шроту, вартості хімічних інгредієнтів (метанолу і лугу), глибини 
переробки гліцеринової води), а також в наслідок постійного зростання цін на нафту та 
завдяки урядовим субсидіям для виробників біодизелю. За звичай, ціна на біодизель нижча, 
ніж на нафтове дизельне паливо, але через заборону створення демпінгових умов, ціна буде 
незначно нижча від ціни на звичайний дизель.

Перехід до альтернативних видів палива в Україні та світі допоможе вирішити 
екологічні проблеми: зменшення забруднення атмосфери, землі, скорочення захворювань 
легенів та алергічних захворювань тощо[ 5, С. 247].

На жаль, масштабне промислове виробництво біодизелю з ріпакової олії неможливе 
без залучення інвестицій у будівництво переробних потужностей, формування гарантованого 
сировинного забезпечення, що передбачає як розширення посівних площ, так і досягнення 
стабільно високої урожайності ріпаку, що певним чином не дозволяє вийти на світовий 
ринок. Відтак, потенційні можливості України з вирощування ріпаку становлять 5-6 млн т 
при середній урожайності 25-28 ц/га. Цього достатньо для забезпечення вітчизняних 
переробних потужностей та формування експортного потенціалу, але необхідні інвестиції та 
певним чином відповідні нормативно-правові акти,щодо контролю на іноземних ринках 
збуту товарів, що забезпечить Україні енергетичну та продовольчу безпеку.
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Summary

Efficiency o f biodiesel based on rape in Ukraine/Lypko K , Skoruk OP. СПр
Agriculture today plays an important role in the development o f  all sectors o f  the national economy. With the 

development o f  market relations in Ukraine has strategic need to grow crops that would be able to keep the economy on
the world market. Several years ago, the economic efficiency o f  rape knew one, but is now Ukraine has been one o f  the K0H
major players in the global canola market. For many countries rape - a strategic culture fo r the production o f  oil, but ЄК0]
still - a key raw material for biodiesel production. обл;

Keywords: Biofuel, Biodiesel, efficiency, rape. ди в
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Розглянуто науково-теоретичні особливості функціонування технологічних парків з урахуванням 
аналізу сучасного стану цих структур в Україні.
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На сучасному етапі розвитку України, коли економічна, політична, фінансова ви
нестабільності всередині країни підсилюється світовою фінансовою кризою, особливо | КООр
актуальним постає питання інноваційного розвитку. Економіка України в умовах .;нтеі 
глобальної фінансової кризи не зможе ефективно розвиватися без розвитку інновацій та
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